

工行湖州分行 逐绿前行 在湖州看见金融力量

朱华孟文沈力



在湖州,绿色不只是一种颜色,更是一种态度。17年前诞生在这里的“绿水青山就是金山银山”理念,给予这方山水美丽颜值,更赋予精神内涵。这些年来,湖州探索不停步,从美到强,不断拓宽转化通道,探索绿色发展的新路径。

美丽湖州,金融添彩。作为国有大行,工行湖州分行坚守金融本源,扛起责任担当,不断提高金融服务的适应性、普惠性和竞争性,尤其是在绿色发展领域,提供精准有力的金融支持,充分发挥支持经济社会发展的主力军作用,努力把绿水青山建得更美、把金山银山做得更大。截至2022年底,该行个人口径绿色贷款余额222.3亿元,较年初增长72.8亿元。



金融活水涌动,为湖州这座“水晶晶”的城市增添新的光彩,图为桨声灯影里的南浔古镇。

沈勇强 摄

搭建一个平台 开辟双碳共富新路径

“竹林的新鲜空气,也能换来真金白银了!”安吉竹农说的不是“天方夜谭”,而是当地4.95万户农民正经历的“竹林碳汇”改革。

2021年12月,全国首个县级竹林碳汇收储交易平台——安吉两山竹林碳汇收储交易平台正式启动,通过搭建闭环的碳汇收储交易市场,为生态资源向经济效益转化建立了通道。据悉,安吉县首期完成竹林碳汇收储(含预收储)14.24万亩,合同总金额达7230余万元,真正实现了“点碳成金”。

安吉素有“中国竹乡”之称,拥有竹林百万亩。茫茫竹海,蕴含无限风光,也蕴藏着无限可能。打开竹林这座“绿色银行”的致富密码,离不开“绿色金融”这把钥匙。

作为系统内首家总行级绿色金融试点分行,工行湖州分行充分借助集团优势,2021年9月,在总行现代金融研究院的指导下成

立“安吉竹林碳汇”课题调研组,深入开展调研,完成《安吉竹林碳汇调研报告》,深度参与和推动安吉竹林碳汇收储交易机制的建立,并创新设计了涵盖竹林碳汇产生端、收储端、用汇端的全方位金融服务方案,探索金融支持安吉竹产业高质量发展和绿色发展共享新路径。

工行安吉支行作为碳汇收储交易机制建立的重要参与者与推动者,通过签署《碳汇共富合作协议》《碳汇收储贷合作协议》《碳汇惠企贷合作协议》,合计提供10.42亿元意向资金支持,为安吉竹产业发展注入金融活水。

如一阵“春风”,竹林碳汇吹动了竹乡大地的角角落落。

章村镇浮塘村是当地的经济薄弱村,地处偏远,全村总面积约7.8平方公里,拥有耕地面积821亩、山林面积9696亩,农业生产主要以毛竹、水稻种植为主。近年来,

浮塘村通过复制孝丰镇横溪坞村毛竹林流转经验,对村里45户2160亩毛竹林统一经营管理,盘活了林业资产。

安吉两山竹林碳汇收储交易平台的启动,意味着好生态变成好“钱”景的通道又多了一条。为进一步壮大村集体经济,工行安吉支行与章村镇浮塘村签署《碳汇共富合作协议》,专项提供授信200万元,为村集体提供金融支持,帮助结对村开展植树造林、林地经营、固碳增汇,为村集体创造可持续产生的碳汇收入,用于碳汇收储等经营项目,既要让村子增绿,又要让村民增收。

竹林碳汇系列合作协议的签署,是工行发挥金融支持生态产品市场发展、生物多样性保护的有效探索。未来,该行将更积极地投身绿色金融的改革浪潮,用竹林碳汇撬动整个竹产业发展,助力乡村振兴、齐奔共同富裕。

守护一汪碧水 激活生态转化新动能

世间少有美景,良性循环典范——这是联合国教科文组织对湖州桑基鱼塘的评价。

桑基鱼塘是湖州一张古老而靓丽的名片,“塘中养鱼、基上种桑、桑叶饲蚕、蚕沙喂鱼、鱼粪肥塘、塘泥壅桑”的绿色循环生态模式,至今已有2500余年的历史。近年来,湖州桑基鱼塘系统先后入选联合国教科文组织“全球重要农业文化遗产”、“生物多样性公约”缔约方大会第十五次会议国家主展区素材,为全国乃至全球贡献了湖

州智慧。

如何让这一延续千年的文化根脉与时代共振,焕发新的生机,走出生态与经济共赢之路?

2022年4月,工行湖州分行与湖州市南浔区菱湖镇人民政府围绕传统渔业的转型升级进行深入探讨,提出通过“渔业+文旅”相结合的方式,实现产业链的延伸和配套服务的优化,助力将菱湖镇打造成现代渔业养殖生产基地、湖州市淡水渔业融合

信息技术的标杆性范本。

在此背景下,“中国淡水鱼都”——菱湖渔旅综合农业园项目顺利落地推进。该项目总投资9.4亿元,其中工行贷款7.1亿元,建设内容包括鱼塘改造、智慧化跑道、休闲垂钓中心、渔业体验设施等,通过整合提升,带动渔业、旅游业、餐饮住宿行业、乡村农户就业的共同发展。目前首笔贷款3.68亿元已投放到位,为渔旅综合农业园的改造升级按下了加速键。

南浔是典型的江南水乡,这里河流纵横、湖漾密布。近年来,南浔区在全省率先打造幸福河湖升级版,通过全域建设河湖安全保障化、河湖环境生态化、河湖管理法治化、河湖供水资源化、河湖民生共享化的“五化”幸福河,重塑“水晶晶”的南浔。

工行高度重视南浔区创建工作,2022年9月,在省市分行的大力支持下,工行南浔支行成功为南浔区城投集团“菱湖塘河道开发利用工程项目”投放项目贷款3亿元,全面助力南浔区河道治理建设工作。

经济生态化,生态经济化。湖州的这篇“山水文章”,在生态文明建设和经济发展良性循环中越做越大。

如今,湖州南浔已经创造性地发展出了油基鱼塘、菜基鱼塘、果基鱼塘等多种模式,拓展延伸出稻鸭共育、稻鱼共生、跑道养鱼等生态循环养殖模式。工行的支持也始终相伴相随,如支持浔味堂、鲜领食品等产业龙头企业,支持生态鱼、生态米、生态果桑等生态产品基地建设,以金融活水助力相关产业发展壮大。



主动服务乡村振兴战略,工行信贷支持报福镇全域土地整治工程。图为治理后的报福镇露营地。



工行湖州分行行长楼雪君走访浙江华丰纸业科技有限公司



金融“贷”来“致富稻”,山禾稻农场“荒田”变“粮田”。



绿色金融助力安吉打造“竹经济”



工行减费让利温暖花卉苗木产业

振兴一方产业 迈向绿色发展新境界

一座城市的发展,需要源源不断的新动能。“双碳”目标背景下,新能源领域大有可为。

经过多年培育,长兴县依托新能源小镇,形成了以新型储能电池、新能源智能汽车、燃料电池、光伏、新能源装备为主的新能源产业集聚,建成全国最大的绿色环保动力电池生产基地、国家新型工业化产业示范基地、国家绿色动力电池高新技术产业化基地,培育了天能、超威两家千亿级企业。

储能电池的风口已经到来,但要在风口稳稳起飞,离不开过硬的技术实力,也离不开当地金融机构的鼎力相助。

某电池集团股份有限公司是长兴县一家多品类电池生产龙头企业,2021年,该企业为创新融资模式,以较低的融资利率为集团境外公司的再生资源业务板块补充营运资金,在与渣打银行经过多轮洽谈后,确定通过以其牵头组建海外银团模式,为境外公司提供一笔1.3亿美元定期贷款。

工行湖州长兴支行立即行动,通过内保外贷业务,与境内外分行联动,成功为该集团子企业开立了1.8亿元内保外贷项下融资性保函,同时工行境外行为集团境外母公司发放了2500万美元营运资金贷款。该笔业务是工行系统内县域支行的首笔内保外贷业务,满足了“走出去”企业的低成本融资需求,为其在新能源领域的探索提供了强大资金保障。

作为该集团的合作银行,工行一直致力于支持绿色经济发展,在助力新能源产业创新发展方面走在前列。

在日常走访交流中,得知该企业有票据贴现的需求,工行湖州长兴支行第一时间成立服务团队,积极与企业沟通,同时在上级行的专业支持与指导下,为企业争取优质报价,最终在较短的时间内完成了整个业务的流程审批,以优质高效的专业服务赢得企业连连点赞。

蓄电池产业只是长兴经济发展动能转换的典型之一。与此同时,长兴还着力布局氢能、太阳能、风能等新能源产业,全力打造以新型电池为核心,涵盖新能源装备、新型原材料、储能电站等完整的新能源全产业链。

绿色赋能,未来可期。工行湖州分行将坚定不移践行“绿水青山就是金山银山”理念,更好地将金融资源配置到绿色领域,步履铿锵,逐绿前行,助力湖州迈向绿色发展新境界。

(本版图片由工行湖州分行提供)